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Dieser Test besteht aus 80 Aufgaben.

 Die Erde ist der einzige Planet im Sonnensystem, auf
dem Wasser in allen drei ---- vorhanden ist: flüssig,
fest und gasförmig.  

Zuständen Umständen

Beständen Aufständen

Vorständen

  Salz ist nicht nur ein lebensnotwendiges Mineral für
Menschen, es war auch über Jahrtausende
unverzichtbar als Konservierungsmittel und deshalb
eine ---- Handelsware.

begehrte entbehrliche vorhandene

überflüssige verderbliche

 Große, wandernde Sandhügel gibt es kaum noch, da
der Mensch ---- regulierend durch Bepflanzung oder
Zäune eingreift.

währenddessen nirgendwo

vielerorts insofern

andererseits

 1-6: Wählen Sie bei folgenden Aufgaben das
bestmögliche Wort oder den bestmöglichen
Ausdruck aus.

1.

A) B)

C) D)

E)

2.

A) B) C)

D) E)

3.

A) B)

C) D)

E)

Digitale Medien sparen uns nicht nur Zeit ein, sie
nehmen sie uns auch weg, besonders wenn wir uns
beim Surfen im Internet ----.  

vergehen vernehmen verlieren

versöhnen verlangen

 Nach der Reichsgründung versuchte Otto von
Bismarck, Deutsch als einzige Berichtssprache
zwischen der deutschen Regierung und den in
Berlin ansässigen diplomatischen Vertretungen ----,
was ihm jedoch nicht gelang.

anzufechten durchzusetzen abzubilden

anzutreffen vorzunehmen

 Man hat ihm eine Gehaltserhöhung ----, falls er die
Verhandlungen zugunsten der Firma abschließt.

in Aussicht gestellt

im Stich gelassen

in Augenschein genommen

in Auftrag gegeben

in Kraft gesetzt

4.

A) B) C)

D) E)

5.

A) B) C)

D) E)

6.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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 ---- aller Maßnahmen können die Unfälle im
Stadtverkehr nicht verhindert werden.

Trotz Wegen

Dank Außer

Anstatt

 Die Erde ist prinzipiell eine Kugel mit einem Radius
von 6370 km, die ---- ihrer Rotationsbewegung an
den Polen geringfügig abgeplattet ist. 

über bei aufgrund

vor seitens

Einer Studie ---- atmen etwa 90 Prozent aller
Stadtbewohner weltweit stark verschmutzte und
gesundheitsgefährdende Luft ein.

gegenüber  zufolge wider

wegen laut

 7-16: Wählen Sie bei folgenden Aufgaben das
bestmögliche Wort oder den bestmöglichen
Ausdruck aus.

7.

A) B)

C) D)

E)

8.

A) B) C)

D) E)

9.

A) B) C)

D) E)

 Das Nervensystem motiviert den menschlichen
Organismus zu Handlungen, ---- Reize von außen
diese auslösen; so lernt z. B. ein Baby aus eigenem
Antrieb laufen.

damit nichtsdestotrotz

insofern als

ohne dass

Die Bürger arbeiten weniger hart, wenn die Steuern
erhöht werden, ---- sie Vergütungen sowieso
größtenteils wieder an den Staat abführen müssen.

als obschon weil

denn sodass

 ---- weithin das Gegenteil angenommen wird, gibt es
bisher keinen vorgeschriebenen Weg für die
kulturelle Entwicklung einer Gesellschaft.

Obwohl Ob Insofern

Soweit Wenn

  ----  wir wissen, dass unsere Daten vielleicht
gespeichert, unsere Geräte vielleicht sogar gehackt
werden, gehen wir das Risiko ein, im Internet zu
surfen.

Bevor Auch wenn Weil

Wenn Als

10.

A) B)

C) D)

E)

11.

A) B) C)

D) E)

12.

A) B) C)

D) E)

13.

A) B) C)

D) E)

Bitte umblättern.
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 Krankenwagen ---- die Unfallstelle immer rechtzeitig
erreichen, sonst wird es für Verletzte
lebensgefährlich.

können dürfen müssen

könnten mögen

 In den letzten Jahren diskutieren die Forscher
ernsthaft darüber, ---- mit der Erde in ein oder zwei
Milliarden Jahren geschehen könnte und ob die
Menschheit die nächsten 50 Jahre überleben wird.  

was wie wozu

wo wobei

 Die EEG-Technik, die bereits Ende der 1920er-Jahre
erstmals angewandt ----, ist vollkommen
ungefährlich und ---- heute im Klinikalltag
standardmäßig für die medizinische Diagnostik
eingesetzt.

wurde / wird worden ist / wurde

hat / ist war / wurde

würde / wäre

14.

A) B) C)

D) E)

15.

A) B) C)

D) E)

16.

A) B)

C) D)

E)

Bitte umblättern.
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Im Unterschied zu früheren Zeiten können Menschen
heute bestens allein (17)----. Ehe und Familie sind
seltener zur ökonomischen und sozialen Absicherung
(18)----. Man hat (19)---- weniger Ärger, wenn man die
Liebe sein lässt, und gewinnt eine Menge Zeit für andere
Dinge. Aber so einfach ist die Sache nicht. Die
(20)----, die einen Trend zu individualisierten
Lebensformen feststellen, zeigen auch, dass die
Sehnsucht nach der großen Liebe lebendig bleibt. Wenn
es stimmt, dass die Liebe ein Grundbedürfnis stillt, dann
lässt es sich nicht so ohne Weiteres (21)---- sie
verzichten, zumindest wird einem dann etwas Wichtiges
im Leben fehlen.

zurechtkommen einstellen

zusammenspielen abfinden

auslegen

erträglich erforderlich brauchbar

verschließbar verständlich

niemals zweifellos ansonsten

kaum genau

 17-21: Lesen Sie den Text und wählen Sie bei
folgenden Aufgaben jeweils das bestmögliche
Wort oder den bestmöglichen Ausdruck aus.

17.

A) B)

C) D)

E)

18.

A) B) C)

D) E)

19.

A) B) C)

D) E)

Anfragen Fragestellungen

Umfragen Abfragen

Fragewörter

gegen auf an

vor durch

20.

A) B)

C) D)

E)

21.

A) B) C)

D) E)

Bitte umblättern.
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Bis heute weiß man nicht sicher, warum die Dinosaurier
ausgestorben sind. Waren Klimaveränderungen dafür
(22)---- oder wurden sie von anderen Säugetieren
gefressen? Fest steht nur, (23)---- am Ende der
Kreidezeit immer weniger Dinosaurier auf der Erde
lebten. Ihr endgültiges Ende könnte durch den Einschlag
eines Asteroiden vor 65 Millionen Jahren an der Küste
von Mexiko (24)---- worden sein, der große Mengen
Schwefel aus dem dortigen Gestein freisetzte. Die
dadurch (25)---- Dunstschicht hätte so viel Sonnenlicht
blockiert, dass die Temperatur auf der Erdoberfläche
enorm gesunken wäre. (26)---- dadurch einsetzenden
Kältephase seien die Dinosaurier nicht gewachsen
gewesen.

verantwortlich unerreichbar zugänglich

zuverlässig unpassend

während obgleich ob

zwar dass

gesprengt angeordnet ausgelöst 

befreit geweckt

 22-26: Lesen Sie den Text und wählen Sie bei
folgenden Aufgaben jeweils das bestmögliche
Wort oder den bestmöglichen Ausdruck aus.

22.

A) B) C)

D) E)

23.

A) B) C)

D) E)

24.

A) B) C)

D) E)

überforderte vergrößerte gelöschte

entstandene eingedrungene

Der Die Das

Dem Den

25.

A) B) C)

D) E)

26.

A) B) C)

D) E)

Bitte umblättern.
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 Wer derzeit fliegen will, sollte lieber nicht damit
rechnen, pünktlich zu landen, ----. 

dass die Pünktlichkeit auf ein inakzeptables Niveau
gesunken sei

obwohl Warten auf den Flieger zum alltäglichen
Ärgernis geworden ist

dennoch begründet die Bahn diese Probleme mit den
Wetterbedingungen

denn immer mehr Flüge verzögern sich oder fallen
sogar aus

man musste also deswegen in diesem Jahr mehr
Flüge streichen als im letzten Jahr

----, wenn von Aneignungs- und Lernprozessen in
gesellschaftlichen Institutionen wie Familie,
Freizeiteinrichtungen oder Schule die Rede ist.

Die heutige Wirklichkeit von Kindern und Jugendlichen
ist durch die Erfahrung medialer Wahrnehmung
maßgeblich geprägt

Das Fernsehen wird bei der Befragung nach den
häufigsten Freizeitaktivitäten der Kinder an erster
Stelle genannt

 Bildung wird häufig mit Begriffen wie Betreuung und
Erziehung gleichgesetzt und in einem Atemzug
genannt

Der Großteil der Kinder und Jugendlichen verfügt über
sehr gute technische Mediennutzungsfähigkeiten

Die Bedeutung der Bildung für die individuelle
Entwicklung von Kindern und Jugendlichen entwickelte
sich erst im 19. Jahrhundert

 27-36: Wählen Sie bei folgenden Aufgaben den
bestmöglichen Haupt- oder Nebensatz aus, um
den angegebenen Satz zu vervollständigen.

27.

A)

B)

C)

D)

E)

28.

A)

B)

C)

D)

E)

 ----, indem sie ein Forschungsprojekt nur dann
bewilligen, wenn die zu erzielenden Ergebnisse
bereits mehr oder weniger bekannt sind.

Wissenschaftler sollen auch nicht selbst entscheiden,
ob ihre Erfindungen der Menschheit nutzen oder
schaden

Die staatlichen Geldgeber, die für bestimmte Bereiche
investieren, sichern sich meist gegen mögliche Kritik
ab

Hinter dem Lehrstuhlprinzip steckt die Idee, dass
einzelne Wissenschaftler eine garantierte Anzahl von
Assistenten erhalten

Forschungsgelder sind meist an unmittelbar
brauchbare Ergebnisse geknüpft

Die Autonomie der Wissenschaftlerinnen und
Wissenschaftler ist unter den heutigen Bedingungen
weitgehend verloren gegangen

---- , dass man das Gehirn eines Säuglings mit
klassischer Musik berieseln müsse, um einen
lebenslang anhaltenden Nutzen zu erzielen.

Bei Kindern, die viele Wochen lang Musikunterricht
erhalten, verbessert sich die Leistung bei
Intelligenztests

Kinder, die Musikunterricht erhalten, müssen
regelmäßig üben und sich für längere Zeit
konzentrieren 

Der Musikunterricht fördert die Intelligenz und bereitet
das Kind auf zukünftige Herausforderungen nur dann
vor

Trotz zunehmender Belege dafür, dass der
Mozart-Effekt bestenfalls fraglich ist, waren
die Politiker lange Zeit davon fasziniert

Klassische Musik beeinflusst die kognitiven Prozesse
positiv und ermöglicht dem Kind so eine soziale
Fähigkeit  

29.

A)

B)

C)

D)

E)

30.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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 Seit Mitte des 20. Jahrhunderts versuchen die
Europäer, die Sprachenvielfalt als trennenden Faktor
zwischen ihren Ländern zu überwinden, ----.

obwohl linguistische Besonderheiten dieser Sprachen
nicht nachweisbar sind

während die Sprachentwicklung in Osteuropa andere
Merkmale aufzeigt

sodass stilistische und semantische Aspekte nicht
berücksichtigt werden

wobei sie diese Vielfalt auch als kulturelle
Bereicherung empfinden

indem sie eine Regel für das Sprachgefühl bei Kindern
erstellen

 Angst, Wut, Trauer oder Schmerz belasten uns, ----.

statt dass immer persönlichkeitsspezifische,
biografische und genetische Faktoren eine Rolle
spielen

indem sie zu emotionalen Überreaktionen führen und
so selbst harmlose Situationen eskalieren lassen

wenn die wenigen Studien über dieses Thema den
idealen Menschentyp nachweisen können 

da wir auf Knopfdruck ein anderer Mensch und somit
freudestrahlend werden können

damit es sogar in spontanen Ausnahmezuständen
immer möglich ist, mit anderen gelassener umzugehen

31.

A)

B)

C)

D)

E)

32.

A)

B)

C)

D)

E)

Mit „ Prokrastination“ ist ein Verhalten gemeint, bei
dem wir eine anstehende Aufgabe vorsätzlich
hinauszögern, ----.

indem das Lernen für die nächste Prüfung oberste
Priorität ist

denn Müßiggang hat den Ruf eines charakterlichen
Makels

obwohl damit einschneidende negative Folgen
einhergehen

auch wenn wir lieber Urlaub machen wollen

sodass die meisten von uns ihren unangenehmen
Pflichten nachgehen können

 In sprachlicher Hinsicht scheint der
ostmitteleuropäische Raum bis ins hohe Mittelalter
hinein recht einheitlich gewesen zu sein, ----.

wenn sich im frühen und hohen Mittelalter
gesellschaftliche Strukturen herausbilden

so dass deutliche Differenzierungen zu beobachten
sind

ohne dass scharfe Sprachgrenzen existiert hätten

während uns historische und kulturelle Entwicklungen
den Beginn der Schriftsprache deutlich machen

weil sie die historische Entwicklung bis heute
beeinflusst haben

33.

A)

B)

C)

D)

E)

34.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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In fast allen Bereichen wird mit dem Rechner
simuliert, um unerwünschte Effekte zu vermeiden,
nur in der Medizin und speziell bei der Auswahl von
Medikamenten gibt es das bisher nicht, ----.

da die Behandlung besonders schwere
Nebenwirkungen verursacht

bevor weitere, mögliche Therapieoptionen in diesem
Bereich entfallen

obwohl die Technik in komplexen Situationen hilfreich
sein kann

indem ein individueller Körper auf eine Kombination
von Wirkstoffen reagiert

damit sich eine Krankheit wie Krebs entscheidend
weiterentwickeln kann

----, jagt der Luchs auch im Winter mühelos über die
Schneedecke.

Wenn er die langen Wintermonate im Winterschlaf
verbringt und keine Energie aufbringen kann

Während seine Lieblingsbeutetiere - die Rehe - kaum
vorwärts kommen, weil sie bis zum Bauch einsinken

Dass der Luchs nach Bären und Wölfen das größte in
Europa lebende Raubtier ist

Obwohl seine auffallend großen Pfoten mit den dichten
Haarballen ihn bei Schnee zum äußerst gefährlichen
Jäger machen

Da er in den kältesten Tagen des Jahres lieber die
Ruhe genießt

35.

A)

B)

C)

D)

E)

36.

A)

B)

C)

D)

E)

 Könnten wir die Erdbeben präzise vorhersagen,
wäre es möglich, Menschen aus gefährlichen
Gebieten rechtzeitig zu evakuieren und zahlreiche
andere Aspekte einer drohenden Katastrophe zu
verhindern.

Depremleri kesin olarak tahmin edebilseydik, insanları
tehlikeli bölgelerden zamanında tahliye etmek ve
yaklaşan bir felaketin diğer birçok yönünü engellemek
mümkün olurdu.

Depremlerin önceden kesin olarak bilinmemesi,
insanların tehlikeli bölgelerden erken tahliyelerini
engeller ve yaklaşan felaketin boyutu bu nedenle artar.

İnsanların tehlikeli bölgelerden tam zamanında
uzaklaştırılabilmesi ve yaklaşan bir felaketin diğer
birçok yönünün engellenebilmesi için depremlerin
önceden kesin olarak tahmin edilebilmesi gerekir.

Depremleri önceden kesin olarak tahmin
edemediğimizden insanları tehlikeli bölgelerden
vaktinde tahliye edemiyoruz ve yaklaşan bir felaketin
diğer birçok yönünü engelleyemiyoruz.

Depremlerin ancak erken ve kesin olarak tahmin
edilebilmesiyle insanların tehlikeli bölgelerden
uzaklaştırılması ve yaklaşan bir felaketin diğer birçok
yönünün engellenmesi mümkün olurdu.

 37-42: Finden Sie bei folgenden Aufgaben die
bestmögliche türkische Übersetzung für den
deutschen Ausgangssatz oder die bestmögliche
deutsche Übersetzung für den türkischen
Ausgangssatz.

37.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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Obwohl es Forschern bisher gelang, 16 endemische
Arten von Sakiaffen in Südamerika zu identifizieren,
beschränkt sich das Wissen über diese Lebewesen
nur auf das, was Wissenschaftler aus ihren
Begegnungen mit den Tieren zusammengetragen
haben.

Araştırmacılar, şu ana kadar Güney Amerika’da 
16 endemik saki maymunu türü belirlemeyi başarmış
olsalar da, bilim insanlarının bu canlılar hakkındaki
bilgisi, sadece bu hayvanlarla karşılaşmalarından
topladıklarıyla sınırlıdır.

Güney Amerika’da şimdiye kadar 16 endemik saki
maymunu türü tanımlansa da, bilim insanlarının bu
canlılar hakkında topladıkları bilgiler, bu hayvanlarla
karşılaştıkları sırada edindikleri izlenimlerden ibarettir.

Bilim insanları, Güney Amerika’da şimdiye dek 
16 endemik saki maymunu türü keşfetmişlerdir ve bu
canlılar hakkındaki bilgilerinin sınırlarını onlarla her
karşılaştıklarında genişletmişlerdir.

Güney Amerika’da endemik saki maymunu ile
karşılaşan bilim insanları, bu canlı türü hakkındaki
bilgileri sınırlı olsa da 16 endemik türü tespit etmeyi
başarmışlardır.

Bilim insanları, Güney Amerika’da endemik saki
maymununun 16 türünü keşfetmesine ve bu canlı türü
hakkındaki bilgileri onları izleyerek toplamasına
rağmen şimdiye dek edinebildikleri veriler oldukça
sınırlıdır.

38.

A)

B)

C)

D)

E)

 Eltern, die ihren Kindern bestimmte Normen und
Werte beibringen und dadurch ihre Interessen und
Ziele beeinflussen, spielen bei der persönlichen
Entwicklung ihrer Kinder eine bedeutende Rolle.  

Çocuklarına belirli norm ve değerleri öğreterek onların
ilgi ve hedeflerinin değişmesine neden olan
ebeveynler, çocuklarının kişisel gelişiminde önemli rol
oynarlar. 

Çocuklara ebeveynleri tarafından belirli norm ve
değerler öğretilmesi, onların ilgi ve hedeflerinin
etkilenmesine neden olmakla beraber kişilik
gelişimlerinde de önemli rol oynar.

Çocuklarına belirli norm ve değerleri öğreten ve
böylelikle onların ilgi ve hedeflerini etkileyen
ebeveynler, çocuklarının kişisel gelişiminde önemli rol
oynarlar. 

Çocuklarının kişisel gelişiminde önemli rol oynayan
ebeveynler, onlara belirli norm ve değerleri öğreterek
onların ilgi alanlarını ve hedeflerini etkilerler.  

Çocuklarının kişisel gelişiminde önemli bir rol oynamak
isteyen ebeveynler, onlara belirli norm ve değerleri
öğretip onların ilgi ve hedeflerini etkilerler.

39.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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Uzayda birçok tehlike ile karşı karşıya olan
astronotlar, hayatta kalabilmek için, kendilerini
soğuktan ve hava boşluklarından korumak ve yer
çekimsiz ortamda gündelik çalışmalarının
üstesinden gelmek zorundadırlar.

Um zu überleben, müssen sich Astronauten vor Kälte
und Luftleere schützen und ihren Arbeitsalltag in
vollkommener Schwerelosigkeit bewältigen, weil sie im
Weltraum mit zahlreichen Gefahren konfrontiert sind.

Um überleben zu können, müssen sich Astronauten,
die im Weltraum mit zahlreichen Gefahren konfrontiert
sind, vor Kälte und Luftleere schützen und ihren
Arbeitsalltag in vollkommener Schwerelosigkeit
bewältigen.

Um zu überleben, müssen sich Astronauten, die im
Weltraum mit zahlreichen Gefahren konfrontiert sind,
vor Kälte und Luftleere schützen, auch wenn sie sich
schon an vollkommene Schwerelosigkeit gewöhnt
haben.

Astronauten müssen sich schützen, um zahlreichen
Gefahren wie Kälte und Luftleere zu entkommen und
ihren Arbeitsalltag in vollkommener Schwerelosigkeit
bewältigen, sonst können sie im Weltraum nicht
überleben.

Um zu überleben, müssen sich Astronauten, die im
Weltraum mit zahlreichen Gefahren konfrontiert
sind, vor Kälte und Luftleere schützen, obwohl sie
ihren Arbeitsalltag in vollkommener Schwerelosigkeit
verbringen.

40.

A)

B)

C)

D)

E)

Anne babalar, çocukları yalan söylemeye
başladıklarında bunu rahatsız edici bulurken
psikologlar bu davranışı, çocuğun bilişsel
gelişiminde her şeyin yolunda gittiğine dair
rahatlatıcı bir işaret olarak görürler.

Psychologen zufolge ist es ein beruhigendes Zeichen
für die kognitive Entwicklung des Kindes, wenn es
anfängt zu lügen, die Eltern dagegen finden dieses
Verhalten sehr beunruhigend, obwohl mit der
Entwicklung des Kindes alles in Ordnung ist.

Kinderpsychologen betrachten das Lügen der Kinder
als ein beruhigendes Zeichen; dies beruhigt auch
die Eltern, weil sie wissen, dass mit der kognitiven
Entwicklung des Kindes alles in Ordnung ist.

Eltern, die sich bei Psychologen über das Lügen ihrer
Kinder beraten lassen, fühlen sich beunruhigt, wenn
sie ihre Kinder beim Lügen erwischen; die
Psychologen sehen dieses Verhalten jedoch als ein
beruhigendes Zeichen dafür, dass mit der kognitiven
Entwicklung des Kindes alles in Ordnung ist.

Während es Eltern beunruhigend finden, wenn ihr
Kind anfängt zu lügen, sehen Psychologen dieses
Verhalten als ein beruhigendes Zeichen dafür, dass mit
der kognitiven Entwicklung des Kindes alles in
Ordnung ist.

Wenn Eltern ihre Kinder beim Lügen erwischen,
verzeihen sie ihnen, allerdings sehen Psychologen
dieses Verhalten als ein beunruhigendes Zeichen
dafür, dass mit der kognitiven Entwicklung der Kinder
etwas nicht stimmt.

41.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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 Bilim insanları görsel algıda cinsiyete has farklılıklar
olduğunu kanıtladılar, buna göre erkekler ince
ayrıntıları ve hareketli nesneleri kadınlara göre daha
iyi seçerler.

Forscher sind der Auffassung, dass Männer feine
Details und sich bewegende Objekte besser als
Frauen erkennen, was zu geschlechterspezifischen
Unterschieden in der visuellen Wahrnehmung führt.

Forscher, die die geschlechterspezifischen
Unterschiede in der visuellen Wahrnehmung belegten,
denken, dass Männer feine Details und sich
bewegende Objekte besser erkennen als Frauen. 

Forscher belegten geschlechterspezifische
Unterschiede in der visuellen Wahrnehmung, demnach
erkennen Männer feine Details und sich bewegende
Objekte besser als Frauen.

Geschlechterspezifische Unterschiede in der visuellen
Wahrnehmung sorgen dafür, dass Männer feine
Details und sich bewegende Objekte besser erkennen
als Frauen, so Forscher.   

Forscher bewiesen spezifische Unterschiede der
Geschlechter aufgrund visueller Wahrnehmung,
demzufolge erkennen Frauen feine Details und sich
bewegende Objekte besser als Männer.

42.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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Deutschland beheimatet seit Dekaden schon die
unterschiedlichsten Kulturen und seit 2015 stieg die Zahl
noch weiter an. Viele Fremde müssen sich nun mit
typisch deutschen Gegenständen und Gebräuchen, die
sie von ihrer Heimat her so nicht kennen,
auseinandersetzen. An einer der ersten Stellen steht bei
den deutschen Objekten der Aktenordner, in dem man
mit Trennblättern sämtliche Papiere abheften und
aufbewahren kann. Eigentlich steht der Aktenordner
nicht als Sinnbild für eine moderne, digitale Zeit, aber die
Deutschen lieben es einfach, alles ordentlich
abzuheften. Eine weitere deutsche Sache sind
Teigwaren. Während in vielen Ländern auf der Welt
alleiniges Essen oder sogar Essen auf der Straße
verpönt ist, isst der Deutsche sein süßes
Teigwarenstückchen zwischendurch und oft allein. Der
Grund hierfür könnte daran liegen, dass die Deutschen
tagsüber immer beschäftigt sind und keine Zeit für
Gesellschaft haben. Es gibt außerdem ein Wort in der
deutschen Sprache, das manchem Ausländer sehr
schnell über den Weg läuft. Es heißt sicherheitshalber
und definiert den Gedanken an die Zukunft. In
Deutschland gibt es viele Regeln, die der sozialen
Sicherheit dienen, manche von ihnen sind vielleicht auf
den ersten Blick nicht direkt logisch, aber man befolgt
sie - sicherheitshalber.

 Der Aktenordner ----.

ist ein Objekt, in dem Deutsche ihre persönlichen
Gegenstände und Gebräuche auflisten

wird seit Dekaden schon zum Aufbewahren von
deutschen Objekten benutzt

scheint zwar nicht zeitgemäß zu sein, ist aber ein
Symbol für die deutsche Arbeitsweise

hat nur dann einen deutschen Status, wenn er die
sogenannten Trennblätter mit sich führt

dient für die Abheftung besonderer Teigwarenrezepte
der Deutschen

 43-46: Lösen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

43.

A)

B)

C)

D)

E)

 Was könnte ein Ausländer laut Text am deutschen
Teigwarenstückchen kritisieren?

Diese Teigwaren sind äußerst kalorienreich, weswegen
man sie auf der Straße unter Bewegung verzehren
sollte.

Diese Stückchen fördern das Alleinsein und laden zum
schnellen Essen an jeglichen Orten ein.

Da Teigwarenstückchen ungesund und kalorienreich
sind, sind viele deutsche Arbeitnehmer übergewichtig.

Weil die Deutschen keine Zeit für ihre soziale
Umgebung haben, haben sie auch keine Zeit diese
Stückchen selbst zu backen.

Man darf in Deutschland diese Teigwarenstückchen
nur alleine auf der Straße essen, was aber letztendlich
zum Egoismus führt.

Welches Wort ersetzt am besten das unterstrichene
Wort „verpönt“?

lecker gefördert gefräßig

verbissen unerwünscht

 Warum ist das Wort sicherheitshalber laut Text so
deutsch?

Das Wort ist in sich unlogisch und gilt als soziale
Ausrede im Fall von zukünftigen Schwierigkeiten,
für die der Deutsche keine Lösungen hat.

Um Gedanken über Vergangenes und Zukünftiges
fassen und niederschreiben zu können, benötigt man
im Deutschen dieses Wort.

Im Deutschen trennt man Unlogisches und Logisches
mit dem Begriff sicherheitshalber, um keine Fehler zu
begehen.

Dieser Begriff bezieht sich auf eine Vielzahl von
vorbeugenden Maßnahmen, die Nichtdeutschen fremd
erscheinen können.

Da dieser Begriff von jedem Ausländer zuerst erlernt,
aber nicht verwendet wird, ist er so typisch deutsch.

44.

A)

B)

C)

D)

E)

45.

A) B) C)

D) E)

46.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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In bildungsbürgerlichen Schichten existiert die
Einstellung, dass geförderte Bildung für den sozialen
Aufstieg und das berufliche Fortkommen von Kindern ein
Muss ist. Man glaubt, dass es wichtig ist, ganz früh viel
für das Kind zu tun, weil es erwiesen ist, dass
Kleinkinder sehr viel leichter lernen. Viele Kinder haben
heutzutage einen Terminplan wie ein Manager. Doch:
Kann man auch zu viel fördern? Frau Schrodt von der
Universität Hamburg ist der Meinung, dass es bei vielen
zu viel ist. „Kinder brauchen zum Heranwachsen auch
Ruheoasen, sie müssen in Ruhe entdecken können und
das soziale, selbstversunkene Spiel erleben und wenn
man schon im Säuglingsalter beginnt, die Kinder zu
fördern, kommt das Andere zu kurz.“ Diese Einstellung
wird von Pädagogen weltweit geteilt, denn man übt mit
zu viel konkurrierender Erwartung einen Erfolgsdruck auf
die Kinder aus, die diesem am Ende gar nicht
standhalten können. Das Kind wird oft nur noch über das
definiert, was es nicht kann, und nicht über das, was
es kann. Kinder müssen auch mit ihren Schwächen
akzeptiert werden, was vielen Eltern oft schwer fällt.

Es gibt aktuell eine Tendenz im gesellschaftlichen
Mittelstand, dass ----.

Kinder in ihrer Erziehung in jeglicher Hinsicht frühzeitig
unterstützt werden

ein beruflicher Aufstieg stark mit dem finanziellen
Einkommen der Eltern zusammenhängt

die Bildung nicht nur ein Muss für die Kinder, sondern
auch für die Eltern ist

man Kindern so spät wie möglich einen Terminplan
zurechtlegt

Bildungsmanager die Betreuung des Kindes von
außen steuern sollten

 47-50: Lösen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

47.

A)

B)

C)

D)

E)

Frau Schrodt ----.

fokussiert die kindliche Förderung im Säuglingsalter,
da nur dort eine ausreichende Bildung erzielt werden
kann

erklärt, dass Kinder an der Uni Hamburg, in
sogenannten Ruheoasen, besser lernen können

vertritt die These, dass selbstversunkene Spiele, im
Gegensatz zu sozialen Spielen, vermieden werden
sollten

bringt in ihrer aktuellen Forschung Ruheoasen in den
Vordergrund, in denen die Familien zu sich selbst
finden können

stellt sich gegen den bisherigen Trend und hebt hervor,
dass Kinder auch Zeit für sich selbst brauchen

Auf welche Erklärung zielt der unterstrichene
Satzteil ab?

Pädagogen testen die Bildung der Kinder durch eine
Erfolgsquote in Bezug auf richtige und falsche
Antworten.

Die Schwächen der Kinder werden in den Vordergrund
gestellt, während ihre Stärken übersehen werden.

Das, was Säuglinge zu spät erlernen, werden sie auch
im frühen Kindesalter nicht mehr kompensieren
können.

Ein Erfolgsdruck entscheidet darüber, ob ein Kind in
der Zukunft einen sozialen Aufstieg schafft oder nicht.

Wenn ein Kind etwas nicht weiß, dann soll man diese
Schwäche offenlegen und missbilligen.

48.

A)

B)

C)

D)

E)

49.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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 Auf welche Frage gibt der Text Antwort?

Brauchen Kinder andere Kinder?

Stört frühzeitige Bildung das spätere Sozialverhalten
der Kinder?

Wie kann der Schuleintritt erleichtert werden?

Werden Kinder heutzutage überfordert?

Was ist das Fundament schulischen Erfolgs?

50.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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Obwohl kaum bekannt und wenig erforscht, können auch
Väter nach der Geburt eines Kindes unter Depressionen
leiden. Etwa drei bis fünf Prozent aller Väter berichten
von entsprechenden Symptomen. Diese Depressionen
können auch mit Unzufriedenheit über das Ehe- und
Familienleben wie auch mit anderen Stressfaktoren
zusammenhängen, etwa dem Verlust des Arbeitsplatzes
oder einer Scheidung. In einer Studie mit einer großen,
repräsentativen Stichprobe britischer Eltern und
Säuglinge erfassten die Wissenschaftler depressive
Symptome der Väter kurz nach der Geburt und dann
erneut nach einem Jahr. Anschließend beobachteten sie
die Entwicklung der Kinder bis ins Vorschulalter.
Anhaltende Depressionen des Vaters waren ein starker
Prädiktor für Verhaltensprobleme des Kindes -
insbesondere Überaktivität, Aufsässigkeit und
Aggressionen bei Jungen -, auch nachdem viele andere
Faktoren wie die Depression der Mutter kontrolliert
wurden. Depressionen des Vaters stehen nämlich im
Zusammenhang mit häufigen Vater-Kind-Konflikten,
wenn ein Kind älter wird. Ist ein Kind über einen
längeren Zeitraum der negativen Stimmung der Eltern
ausgesetzt, entwickelt es selbst eine pessimistische
Sicht der Welt, in der es ihm an Selbstbewusstsein
mangelt und es seine Eltern und andere Menschen als
bedrohlich wahrnimmt.

 Was kann man nicht aus dem Text herauslesen?

Nicht nur Mütter erleben Depressionen nach der
Geburt eines Kindes.

Je schwerer die Depression der Mutter ist, desto
stärker leidet die Familie.

Depressionen der Väter können mit unterschiedlichen
sozialen Umständen im Zusammenhang stehen.

Bei Depressionen eines Vaters kann bei Jungen
schlechtes Verhalten beobachtet werden.

Manche Faktoren können das Misstrauen der Kinder
gegenüber Fremden verstärken.

 51-54: Lösen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

51.

A)

B)

C)

D)

E)

 Welche Bedeutung hat das unterstrichene Wort
„ausgesetzt“ im Text?

ausgeliefert determiniert gefürchtet

widersprochen entkommen

Nach einer Beobachtung wurde festgestellt, dass
----.

die Kommunikation zwischen Bezugsperson und
Säugling nicht so entscheidend ist

Säuglinge bei viel entgegengebrachter Fürsorge
erhebliche emotionale Schwierigkeiten haben werden

die Depression des Vaters die Handlungsweise des
Kindes im Alltag negativ beeinflussen kann

Väter nach einer frühzeitigen Behandlung mit der Zeit
verantwortungsbewusster für ihr Kind sorgen

eine frühzeitige Behandlung die Depressionen der
Eltern abschwächen kann

Welche Aussage in Bezug auf den Text trifft zu?

Die Aufsässigkeit und Aggressionen der Jungen
verstärken die Depressionen der Väter.

Die ständige Niedergeschlagenheit der Eltern führt
beim Kind zu negativen Gefühlen und Unsicherheit.

Verhaltensstörungen bei Kindern kann man durch ein
glückliches Ehe- und Familienleben aus der Welt
schaffen.

Depressionen der Mütter nach der Geburt eines
Kindes sind meist auch die Ursache für die
Depressionen der Väter.

Depressive Symptome der Väter kurz nach der Geburt
des Kindes verschlimmern sich von Jahr zu Jahr.

52.

A) B) C)

D) E)

53.

A)

B)

C)

D)

E)

54.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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Menschliche Emotionen scheinen impulsiv, irrational und
animalisch. Sie vermögen unser Bewusstsein zu
überrumpeln, unser Handeln zu bestimmen. Trotzdem
behauptet der US-Psychologe Daniel Goleman, dass
sich in unseren Gefühlswelten - jenseits der Ratio - eine
Form der Vernunft verbirgt: die Emotionale Intelligenz
(EI). Und die sei womöglich sogar wichtiger als unser
denkender Verstand. Nach Golemans Auffassung
umfasst Emotionale Intelligenz fünf verschiedene
Kompetenzen: die Fähigkeit, eigene Gefühle zu
erkennen, mit ihnen umzugehen, sich selbst zu
motivieren, die Emotionen anderer Menschen zu
erkennen sowie soziale Beziehungen zu gestalten.
Emotional intelligent sei ein Mensch, der genau wisse,
wann er von welcher Regung gepackt werde - der also
nicht blind und ahnungslos von seinen Gefühlen
übermannt werde. Wer über viel emotionalen Verstand
verfüge, sei nicht nur in der Lage, seine Gefühle in all
ihren Nuancen zu erspüren - er könne sie auch steuern.
Und so für Harmonie in seinem Leben sorgen.
Außerdem steigen laut Goleman emotional intelligente
Menschen mit höherer Wahrscheinlichkeit beruflich auf.
Es entscheide nämlich nicht so sehr der IQ über die
Karriere, sondern die EI. Und noch dazu könne man die
EI sogar trainieren.

Die Emotionen des Menschen werden für
gewöhnlich als ---- betrachtet.

Notwendige Mechanismen

Gegenspieler der Vernunft

Zuverlässige Instinkte

Rationale Impulse

Nutzlose Empfindungen

 55-58: Lösen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

55.

A)

B)

C)

D)

E)

Über welche besondere Fähigkeit verfügt laut 
Goleman ein emotional intelligenter Mensch?

Mithilfe seiner Emotionalen Intelligenz kann er seinen
IQ verbessern und beruflich aufsteigen.

Er schafft es, verschiedene Gefühlsregungen der
Menschen wahrzunehmen und sich und sein Umfeld
richtig einzuschätzen.

Es fällt ihm leicht, die Emotionen der Menschen
wie Trauer und Wut auseinanderzuhalten.

Er bringt es zustande, die verlorene Harmonie
zwischen Vernunft und Emotionen wiederherzustellen.

Er hat Macht über die Gefühle anderer Menschen und
kann sie fremdbestimmen, um eigene Ziele zu
erreichen.

 Was ist mit dem unterstrichenen Satzteil im Text
gemeint?

Gegenüber den bösen Absichten der Mitmenschen
ahnungslos sein

In allen Lebenslagen nicht vernünftig, sondern
emotional handeln

Sich von impulsiven, irrationalen und animalischen
Personen distanzieren

Nicht blind alles glauben, was andere Leute behaupten

Seine Emotionen im Griff haben und sich nicht von
ihnen überwältigen lassen

56.

A)

B)

C)

D)

E)

57.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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 Wie könnte man die These Golemans
zusammenfassen?

Ein emotional intelligenter Mensch hat zwar gute
soziale Beziehungen, kann im beruflichen Leben
jedoch nicht bestehen.

Die Emotionale Intelligenz ist deutlich wichtiger als der
IQ, weil Menschen mit hohem IQ schlecht in
Mathetests abschneiden.

Wenn ein Mensch kognitiv intelligent ist, braucht er
keine Emotionale Intelligenz, da der berufliche Erfolg
allein entscheidend ist, um glücklich zu sein.

Die Emotionale Intelligenz ist mindestens genauso
wichtig wie die kognitive Leistung, denn ein Mensch mit
hohem EI ist im Leben allgemein erfolgreich.

Um ein zufriedener Mensch zu sein, muss man gut in
der Wahrscheinlichkeitsrechnung sein und das ist nur
mit einem hohen IQ möglich.

58.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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Ängstliche oder introvertierte Menschen sind besonders
gefährdet, Dauerschmerzen zu entwickeln. Ein erhöhtes
Risiko haben vor allem Personen, die auf Schmerzen mit
Hilflosigkeit oder eingebildeten Krankheitsbefürchtungen
reagieren, unter emotionalen Hemmungen leiden oder
sich zurückziehen, erklären die Ärzte. Zu ähnlichen
Ergebnissen kamen weitere Forscher: Die Mediziner
untersuchten die Hirnaktivität von Patienten, die seit
mehreren Wochen unter Rückenschmerzen litten – und
fanden heraus, dass vor allem diejenigen chronische
Schmerzen entwickelten, in deren Gehirnen die Bereiche
für das Verarbeiten von Gefühlen besonders aktiv
waren. Die Forscher schließen daraus, dass sich
Schmerzen umso wahrscheinlicher ins Gehirn
„einbrennen“, je emotionaler die Person auf eine
Verletzung reagiert. Wecken die Schmerzen also starke
Ängste, begünstigt das eine Chronifizierung. Auf den
Spezialstationen für Schmerztherapie behandeln Ärzte
immer wieder Patienten, deren Beschwerden kein
physiologisch nachweisbarer Auslöser zugrunde liegt.
Dennoch leiden sie an quälenden Schmerzen. Die
Fibromyalgie gilt als chronische
Schmerzverarbeitungsstörung ohne hinreichende
körperliche Ursachen wie Verletzungen oder
Entzündungen. Vor allem Frauen sind betroffen. Ärzte
gehen davon aus, dass die Fibromyalgie eine
Stresserkrankung ist, bei deren Entstehen die Psyche
wesentlichen Anteil hat.

Man nimmt an, dass ----.

die emotionalen Hemmungen die Schmerzen der
Betroffenen vermindern

nicht alle andauernden Schmerzen mit bestimmten
körperlichen Faktoren verbunden sind 

die Fibromyalgie eine allgemeine Bezeichnung für die
Ursachen von körperlichen Beschwerden ist

bestimmte Teile des Gehirns ihre Aktivitäten abstellen,
wenn man unter starken Schmerzen leidet

Verletzungen oder Entzündungen mit der Zeit
Schmerzen verschlimmern

 59-62: Lösen Sie folgende Aufgaben zum
angegebenen Text.

59.

A)

B)

C)

D)

E)

 Welche Bedeutung hat das unterstrichene Wort
„begünstigt“ im Text?

verwandeln entgehen androhen

fördern beeinträchtigen

 Die Mediziner stellten nach Untersuchungen fest,
dass ----.

emotionale Menschen stärker dazu neigen, dauerhaft
anhaltende Schmerzen zu entwickeln

die Schmerzen als unbedeutend einzustufen sind,
wenn sie ins Gehirn „eingebrannt“ werden

eine finanzielle Hilfe bei chronischen Schmerzen nicht
immer hilfreich sein kann

Rückenschmerzen entstehen, wenn eine Person
besonders stark unter einer Verletzung gelitten hat 

die Chronifizierung von Schmerzen durch eine
Schmerztherapie vollständig geheilt wird

Wie könnte der Titel des Textes lauten?

Wie sich der Körper selbst heilt

Der Körper lernt, wie das Medikament wirkt

Schmerzreduzierung dank Medizin

Die Angst verankert den Schmerz

Rückenschmerzen sind eine Volkskrankheit

60.

A) B) C)

D) E)

61.

A)

B)

C)

D)

E)

62.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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 Reporter:
 Den neuesten Statistiken zufolge steigt der Anteil

des Online-Bankings seit Jahren kontinuierlich.
Wie hoch ist denn dieser Anteil bei Ihrer Bank? 

Bank-Vorstand:
 Das Kundenverhalten hat sich durch die

Digitalisierung in den letzten Jahren radikal
verändert. Dementsprechend haben
wir unser Online-Banking, das in einer sehr
kurzen Zeit schon mehr als 600.000 Nutzer
erreicht hat, ausgebaut.

 Reporter:
 ----

Bank-Vorstand:
 Trotz dieses unglaublichen Anstiegs der

Digitalisierung will ein großer Teil der
Bevölkerung laut Umfragen ihre Bankgeschäfte
nicht über das Internet abwickeln. Deswegen wird
uns der persönliche Kontakt mit dem Kunden
immer erhalten bleiben.

Glauben Sie, dass es in 15 Jahren noch Bankfilialen im
herkömmlichen Sinn geben wird?

Wie sicher ist das Online-Banking im Allgemeinen?

Wird die Kundschaft, die das Online-Banking nutzt,
weiterhin steigen?

Meinen Sie, dass auch andere Banken ihre digitalen
Angebote erweitern sollten?

Wie sollten die Kunden im Falle des Verkaufs ihrer
Daten an Dritte vorgehen?

 63-67: Wählen Sie bei folgenden Aufgaben die
Antwortmöglichkeit aus, die den Dialog am besten
ergänzt.

63.

A)

B)

C)

D)

E)

 Frederik:
 Du strahlst ja über das ganze Gesicht! Bedeutet

das etwa das, was ich vermute?

Julia:
 ----

Frederik:
 Ich gratuliere dir von ganzem Herzen. So lange

hast du nun daran gearbeitet. Ich wünsche dir
ganz viel Erfolg damit und möchte es auch selbst
bald lesen.

Julia:
 Versprochen! Sobald es erscheint, bekommst du

eine unterschriebene Ausgabe von mir. Schon
allein für deine unendliche Unterstützung.

Du täuschst dich! Ich bin eher sehr verärgert! Alles
geht heute schief.

Ich weiß zwar nicht, was du vermutest, aber
ich bin sehr glücklich, weil ich endlich den neuen
Bestseller kaufen konnte. Nun ist Lesen angesagt.

Ja! Mein großes Modellauto ist nun fertiggebastelt.
Zwei Jahre habe ich dafür gebraucht.

Ja, du hast den Nagel auf den Kopf getroffen! Endlich
konnte ich das Buch zu Ende schreiben und es ist nun
druckbereit.

Vielen Dank, aber eigentlich ist nichts Besonderes
passiert. Ich habe gestern Nacht nur sehr gut
geschlafen!

64.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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Frau Winter:
 Lange Zeit ging es in der Biologie um das

Auffinden, Beschreiben und Ordnen von
Lebewesen. 

Frau Wieland:
 Und, hat sich denn an dieser Zielsetzung

inzwischen etwas geändert?

Frau Winter:
 ----

 Frau Wieland:
 Interessant, denn ich dachte immer, dass die

Biologie nur biologisches Wissen strukturiert und
die in der Natur wirkenden Gesetzmäßigkeiten
erkundet.

Ich glaube, die vielfältigen Lebenserscheinungen zu
verstehen war immer ein interessantes Thema in der
Biologie.

Es gibt eine enorme Vielfalt an Pflanzen und Tieren,
von denen einige noch unerforscht sind.

Ja, heute stehen die experimentelle Forschung und
das Erklären von Lebensvorgängen im Vordergrund.

Nein, denn jeder weiß, dass Biologie die Lebewesen
nach bestimmten Merkmalen unterscheidet.

Es wurde neuerdings festgestellt, dass alle Lebewesen
einer Kategorie ein gemeinsames Kennzeichen
besitzen.

65.

A)

B)

C)

D)

E)

Magdalena:
 Hast du dich schon entschieden, welchen Film wir

uns heute im Kino ansehen?

Max:
 ----

Magdalena:
 Also, wenn du dir wieder brutale Kriegsfilme

ausgesucht hast, dann kannst du dir schon sicher
sein, dass ich nicht mitkomme!

Max:
 Das habe ich schon vermutet. Dann lass uns doch

lieber gemeinsam einen Film aussuchen. Ich
möchte nämlich schon, dass wir gemeinsam ins
Kino gehen.

Nein, leider nicht! Ich bin heute überhaupt noch nicht
dazu gekommen.

Ja, eigentlich schon, aber ich habe Bedenken darüber,
ob dir meine Auswahl gefallen wird!

Film! Was denn für einen Film? Du hast doch gesagt,
dass wir heute gemeinsam Essen gehen!

Natürlich! Ich habe einen wunderbaren Dokumentarfilm
für uns ausgesucht. Du wirst den Film lieben!

Du kennst mich doch! Ich überlasse nie etwas dem
Zufall. Hier unsere Tickets.

66.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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Herr Conrad: 
 Warum fällt es Menschen im Leben meistens

schwer, etwas aufzugeben?

Frau Kaiser:
 Es gibt einen Effekt der „versunkenen Kosten”,

d.h. die Neigung, an einem ungünstig
verlaufenden Projekt stärker festzuhalten, wenn
man bereits viel investiert hat. Man kann sich
darüber Gedanken machen, was man alles verliert,
wenn man es aufgibt.

Herr Conrad: 
 Kann man sagen, dass sich Durchhalten und

Aufgeben gegenseitig blockieren und uns
überfordern können?

Frau Kaiser:
 ----

Genau, denn das Loslassen eines Ziels ist ein
schwieriger Vorgang, bei dem man Vor- und Nachteile
gut abwägen muss.

Im Grunde genommen ruiniert die Verwirklichung eines
Ziels die körperliche Gesundheit.

Ja, denn zu den Symptomen dieser Krankheit gehören
Schlaflosigkeit und anhaltende Unruhen. 

Die emotionale Lage und rationale Analyse der
Situation werden im Alltag häufig übergangen.

Einen Erfolg mit erheblichen Verlusten bezeichnen wir
eigentlich als einen Sieg, der einer Niederlage
gleichkommt.

67.

A)

B)

C)

D)

E)

 Wer Bilder oder Videos von Unfallopfern im Internet
publiziert, muss mit harten Strafen rechnen, weil es
illegal ist.

Da die Veröffentlichung der Bilder oder Videos von
Unfallopfern im Internet gesetzeswidrig ist, ist es
wahrscheinlich, dass demjenigen, der es tut, eine
strenge Bestrafung androht.

Die Gaffer, die Bilder oder Videos von Unfallopfern im
Internet suchen, müssen eine sehr schlimme Strafe
befürchten, denn es ist untersagt.

Obwohl das Publizieren der Bilder oder Videos von
Unfallopfern im Internet verboten ist, werden
diejenigen, die es getan haben, einer großen Strafe
entgehen können.

Die illegale Verbreitung der Bilder oder Videos von
Unfallopfern im Internet ist eine strafbare Handlung,
deshalb müssen die Personen, die solch ein
Verbrechen begehen, hart bestraft werden.    

Die Verbrecher, die Bilder oder Videos von
Unfallopfern im Internet illegal publiziert haben,
müssen unerbittlich bestraft werden.

 68-71: Finden Sie bei folgenden Aufgaben den
Satz, der die Bedeutung des angegebenen Satzes
am besten wiedergibt.

68.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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Ein Curriculum, das den Lernenden mit seinen
individuellen Fähigkeiten in den Mittelpunkt stellt,
zeichnet sich durch die Abwendung vom
Auswendiglernen hin zu einer starken Betonung von
praktischen, aktiven und kooperativen
Lernmethoden aus.

Die persönlichen Fertigkeiten, die in einem Curriculum
beachtet werden, treten dadurch hervor, dass sie auf
die Stärkung von praktischen, aktiven, kooperativen
Lehrmethoden und das Auswendiglernen einen großen
Wert legen. 

Ein Curriculum, in dessen Zentrum individuelle
Fertigkeiten des Lernenden stehen, stellt eine
praktische, aktive und kooperative Lernmethode dar,
bei der das Auswendiglernen intensiv gefördert wird.

Ablehnung des Auswendiglernens und Hervorhebung
der praktischen, aktiven und kooperativen
Lernmethoden sind die Merkmale eines Curriculums,
bei dem die persönlichen Fertigkeiten des Lernenden
in den Vordergrund rücken.

Ein Curriculum, das nicht nur das Auswendiglernen,
sondern auch die praktische, aktive und kooperative
Lernmethode betont, schenkt den individuellen
Fähigkeiten des Lernenden großes Interesse.

Die praktischen, aktiven und kooperativen
Lernmethoden werden in einem Curriculum
hervorgehoben, bei dem das Auswendiglernen und die
individuellen Fertigkeiten der Lehrenden besonders
betont werden.

69.

A)

B)

C)

D)

E)

 Da die Kontinente vom Meer umgeben sind, könnten
sie alle als Inseln bezeichnet werden.

Der Grund, weshalb man die Bezeichnung „Inseln‟ für
die Erdteile verwenden könnte, ist, dass sie vom Meer
umgeben sind.

Die Inseln sind vom Meer umgeben, trotzdem können
sie nicht als Kontinente bezeichnet werden.

Die Meere grenzen die Erdteile ringsum ab, trotzdem
ist die Bezeichnung „Inseln‟ für sie nicht richtig.

Damit man einen Kontinent als Insel bezeichnen kann,
muss er von Meereswasser umgeben sein.

Man verwechselt die Bezeichnung „Insel‟ mit
„Kontinent‟, denn alle Kontinente sind vom Meer
umgeben.

Emotionen sind für unser Überleben unverzichtbar,
es ist jedoch nicht immer von Vorteil, ihnen freien
Lauf zu lassen.

Da es für uns ein Gewinn ist, unsere Gefühlswelt zu
offenbaren, hat sie für unser Leben eine immense
Bedeutung.

Unsere Empfindungen offen an den Tag zu legen,
bringt stets unverzichtbare Vorteile mit sich, die wir für
unser Fortbestehen benötigen.

Gefühlsregungen sind lebensnotwendig für uns,
dennoch bringt es nicht zu jeder Zeit Nutzen, wenn
man sie offen manifestiert.

Indem wir unseren Gefühlen Ausdruck verleihen,
schaden wir uns, obwohl wir sie zugleich dringend
brauchen.

Nicht das Überleben an sich, sondern der Nutzen, den
wir davontragen, entscheidet darüber, ob wir unsere
Emotionen nach außen hin zeigen.

70.

A)

B)

C)

D)

E)

71.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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 Um 1900 hatte das Jahr ca. 300 Arbeitstage und der
Tag 10 Arbeitsstunden. Anspruch auf Urlaub gab es
für Arbeitnehmer nicht. Höchstens von Fall zu Fall
aus besonderen Gründen, zum Beispiel beim Tod
eines Angehörigen, und dann natürlich unbezahlt.
Erst nach dem Zweiten Weltkrieg rückte der Urlaub
bei Tarifverhandlungen immer mehr in den
Vordergrund. Die Zahl der Urlaubstage stieg von
durchschnittlich 12 Tagen im Jahre 1950 auf
durchschnittlich 30 Tage um 2010. Diese 30 Tage
entsprechen, in einem Stück genommen, ca. sechs
Wochen Abwesenheit vom Arbeitsplatz. ----

Solche Wohnbedingungen haben bei vielen Menschen
den Wunsch nach Landschaft, Erholung, und neuen
zwischenmenschlichen Kontakten hervorgerufen. 

Die heutigen Arbeitsbedingungen sind für den
Arbeitnehmer wesentlich unvorteilhafter als im vorigen
Jahrhundert.

Es ist auch nicht auszuschließen, dass zukünftig neue
Werte das Freizeit- und Reiseverhalten prägen
werden, die zu einem zunehmenden Nicht-Reisen
führen könnten.

Da auch der Lohn weitergezahlt wird, steht der
Erholung und dem Reisen heute nichts mehr im Wege.

Tourismus steht in einem engen Zusammenhang mit
der Entwicklung im Verkehrsbereich und der
allgemeinen sowie freizeitbezogenen Mobilität.

 72-75: Ergänzen Sie bei folgenden Aufgaben die
Lücke im Text mit der bestmöglichen
Antwortmöglichkeit.

72.

A)

B)

C)

D)

E)

 Dass nur unser eigenes Sonnensystem Monde
besitzt, glaubt eigentlich niemand. ---- Die
sogenannten Exomonde sind besonders schwer zu
finden, weil sie kleiner als ihre Planeten sind und
durch den Orbit um den Planeten auch beim
Vorbeiziehen vor ihrem Stern eine kompliziertere
Bahn haben – solche Objekte identifiziert man in der
Regel, indem man die Verdunkelung misst, die sie
beim Vorbeiziehen vor ihrem Stern verursachen.

Ein Zusammentreffen verschiedener Himmelskörper
klingt für die Wissenschaftler derzeit am
wahrscheinlichsten.

Aber trotzdem war die Existenz von Monden in
anderen Sternsystemen bisher nur eine Hypothese.

Für einen Mond ist das ziemlich groß, deshalb könnte
man auch von einem Doppelplaneten-System
sprechen.

Man hat aber kürzlich Hinweise dafür gefunden, dass
es noch weitere Planeten in unserem Sonnensystem
geben könnte.

Der Zentralstern ist etwa so schwer wie die Sonne,
aber deutlich größer, derzeit ist er ein Unterriese.

73.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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Der Umstieg auf erneuerbare Energieträger stellt
vermutlich eine der größten Herausforderungen
unserer Zeit dar. Nicht nur, dass Kohle, Erdöl und
Erdgas über kurz oder lang zur Neige gehen werden,
auch der Klimawandel zwingt uns, den Verbrauch
fossiler Brennstoffe deutlich zu reduzieren. ---- Sie
bringen jedoch eine neue Herausforderung mit sich:
effiziente Speicherung. Damit Strom fließt, wenn er
tatsächlich benötigt wird, und nicht nur, wenn
gerade die Sonne scheint oder Wind weht. 

In den vergangenen Jahren haben regenerative
Quellen wie Biomasse, Sonnenenergie und Windkraft
entsprechend stark an Bedeutung gewonnen.

Grundsätzlich gibt es zwei Optionen, den
Energiebedarf einer mobilen Gesellschaft zu decken.

Leistungsfähige Batterien erlauben bereits heute
Fahrten über mehrere hundert Kilometer, ohne einen
einzigen Tropfen Treibstoff zu verbrauchen.

Der Anbau von Energiepflanzen beansprucht jedoch
große Ackerflächen, für die oft Wälder gerodet werden.

Seit der Markteinführung versorgen herkömmliche
Batterien elektronische Geräte mit Strom und werden
immer leistungsfähiger.

74.

A)

B)

C)

D)

E)

Raumfahrt stellt hohe Anforderungen an
Wissenschaft, Technik und Produktion. Sie benötigt
z. B. leistungsstarke Raketentriebwerke, Bauteile mit
geringer Masse, Werkstoffe von hoher Festigkeit
und Temperaturbeständigkeit, Geräte mit niedrigem
Energiebedarf und kleinem Volumen. ---- Die
Entwicklung der Raumfahrt und ihre Ergebnisse
beschleunigen aber auch den
wissenschaftlich-technischen Fortschritt, was sich
auf zahlreiche Bereiche der Gesellschaft und im
täglichen Leben auswirkt.

Daher ist es möglich, technische Forschungen für
mehrere Jahre auszusetzen.

Jedoch wecken bestimmte Raumfahrtereignisse immer
wieder das besondere Interesse der Menschen.

Der intensive Satellitenverkehr im Weltall führte mit der
Zeit zu einer großen Menge an Weltraumschrott.

Deshalb wurde die Raumfahrt erst mit der
beginnenden wissenschaftlich-technischen Revolution
möglich.

Mit speziellen Flugzeugen bieten Raumfahrtfirmen
mittlerweile touristische Reisen ins Weltall an.

75.

A)

B)

C)

D)

E)

Bitte umblättern.
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 (I) Der EFA-Aktionsplan „Bildung für alle – Education for
All“ (EFA) wurde im Jahr 2000 von 164 Ländern auf dem
Weltbildungsforum in Dakar verabschiedet. (II) Und das
mit den Zielen: die frühkindliche Förderung ausbauen,
allen Kindern, insbesondere Mädchen, eine hochwertige
Grundschulbildung ermöglichen, die Analphabetenrate
unter Erwachsenen, besonders unter Frauen, um 
50 Prozent reduzieren. (III) Außerdem eine gute
Grundschulbildung und die Gleichstellung der
Geschlechter in der Bildung, hat die
Generalversammlung der Vereinten Nationen auch in
ihre Millenniumsziele integriert. (IV) Die Zahl der
Jugendlichen, die eine Schule besuchen, ist dadurch
gesunken. (V) In vielen Ländern wurden zum Beispiel
Schulgebühren abgeschafft oder mobile Kindergärten
eingerichtet.

I II III IV V

(I) Jüngste Untersuchungen und neue Funde offenbaren,
dass die Ozeane unserer Erde eine erstaunliche
Artenvielfalt und noch ungehobene Schätze bergen.
(II) Astronauten erschließt sich sofort, warum die Erde
der Blaue Planet genannt wird. (III) Denn den weitaus
größten Teil der Erdoberfläche nehmen die Ozeane ein.
(IV) Die Kontinente liegen wie zufällig verstreut in dieser
enormen Wasserfläche. (V) Ihre Lage haben sie jedoch
alles andere als dem Zufall zu verdanken, denn die
Platten der Erdkruste haben in Millionen von Jahren das
Land dorthin verschoben, wo es heute zu finden ist.   

I II III IV V

 76-80: Wählen Sie bei folgenden Aufgaben den
Satz aus, der den Textzusammenhang stört.

76.

A) B) C) D) E)

77.

A) B) C) D) E)

 (I) Unsere Freunde ähneln uns oft stärker als andere
Menschen. (II) Man nimmt die Welt offenbar ganz anders
als die Menschen im unmittelbaren sozialen Umfeld
wahr. (III) So bauen wir beispielsweise bevorzugt
Bindungen zu Personen auf, deren Alter, Geschlecht
oder Bildungsgrad unserem eigenen entsprechen. 
(IV) Möglicherweise reichen die Gemeinsamkeiten aber
noch weiter. (V) Das meint zumindest ein Team von
Psychologen, die die Freundschaftsbeziehungen unter
279 amerikanischen Erstsemesterstudierenden
erfassten. 

I II III IV V

(I) Als Wissenschaftler 1977 im Pazifik erstmals
Hydrothermalquellen entdeckten, waren sie verblüfft
angesichts der Fülle an Organismen fernab des
Sonnenlichts. (II) Über vulkanartige Schlote strömen hier
bis zu 400 Grad Celsius heiße Fluide aus dem
Ozeanboden, die reich an Metallen und anderen
reduzierten chemischen Verbindungen sind. 
(III) Bakterien gewinnen daraus Energie und bilden die
Lebensgrundlage für Muscheln und Krabben. (IV) Nun
berichten Meeresbiologen, dass auch Tiefseerochen Teil
dieses komplexen Ökosystems sind, da sie für ihren
Nachwuchs eine warme Umgebung benötigen. (V) Alle
Lebewesen müssen eigentlich hin und wieder Nahrung
zu sich nehmen, um ihre Zellen mit Energie zu
versorgen und um ihren Bedarf an Kohlenstoff, Stickstoff
und anderen Elementen zu decken.

I II III IV V

78.

A) B) C) D) E)

79.

A) B) C) D) E)

Bitte umblättern.
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 (I) Als Rom Republik wurde, war dieser Staat gerade ein
paar hundert Quadratkilometer groß. (II) Durch Feldzüge
und Kriege konnten die Römer ihr Staatsgebiet ständig
erweitern. (III) Ein besonders erfolgreicher Feldherr war
Pompeius, der das Römische Reich nach verschiedenen
Richtungen hin ausdehnte: insbesondere nach Asien hin
bis zum Schwarzen Meer und zum Kaukasus.
(IV) Nicht-adelige Bürger Roms hatten wichtige Aufgaben
im politischen Leben. (V) Ihm folgte nach heftigen
Auseinandersetzungen der berühmte Imperator Julius
Caesar.

I II III IV V

80.

A) B) C) D) E)

SIE HABEN DEN TEST BEENDET.
BITTE KONTROLLIEREN SIE IHRE ANTWORTEN.
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